



നിന്റെ മാലയിലെ മുത്തുകൾ താഴെ വീണു ചിതറിയപ്പോൾ പുറത്തു പെന്റുകൊണ്ടിരുന്ന മഴ ചെരിഞ്ഞു വീഴാൻ തുടങ്ങി എന്നു നീ പറഞ്ഞതിന്റെ അർത്ഥമെന്ത്?

വിശദീകരണമോ നിനക്കു വേണ്ടത്?  
അതോ നീ വാദിക്കാൻ തുടങ്ങുകയോ?  
അതെന്റെ illusion ആണെന്നു നീ സ്ഥാപിക്കാനൊരുങ്ങുകയാണെങ്കിൽ, മഴ തന്നെ ഒരു illusion ആണെന്ന് എനിയ്ക്കു പ്രഖ്യാപിയ്ക്കേണ്ടി വരും!  
എന്റെ കണ്ടുപിടിത്തങ്ങൾ തകർക്കാനോ നീ എനിയ്ക്കു സുഹൃത്തായിരിയ്ക്കുന്നത്?

നോക്കൂ! ഞാൻ പറഞ്ഞുവന്നത് നിന്റെ magic mirror complexനെക്കുറിച്ചാണ്.  
പക്ഷേ, ഇത്രയേറെ ചോദ്യചിഹ്നങ്ങളോ ആശ്ചര്യചിഹ്നങ്ങളോ ഇല്ലാതെ നമുക്ക് സംഭാഷണം തുടരാൻ സാധിയ്ക്കാതെ വരുന്നത് എന്തു ഗതികേടാണ്!

ശരി, വിഷയം മാറ്റാൻ നീ ഉദ്ദേശിയ്ക്കുന്നെങ്കിൽ ഈ ലൈറ്റ് എനിയ്ക്ക് off ചെയ്യേണ്ടി വരും!

ഓ എന്റെ സ്നേഹവെറ്റ്!  
നിനക്കൊരിയ്ക്കലും ഒരു നടിയല്ലാതെ, കാണിയാവാൻ കഴിയില്ലെന്നു വരുമോ?

എനിയ്ക്കു തോന്നുന്നു, നീയെന്നെ വിളിയ്ക്കേണ്ടിയിരുന്നത് ഡെസ്ഡിമോണ എന്നായിരുന്നു എന്ന്!

നിർത്തു, പ്രതികരണങ്ങൾ ഇങ്ങനെ right-angled ആവാൻ തുടങ്ങിയാൽ സൗഹൃദം അസാധ്യമാവും. അല്പം obtuse ആയി - I mean mathematics - സംസാരിയ്ക്കാൻ ഒരു ഗണിതാധ്യാപകൻ ആവണമെന്നില്ല

സോറി, ഞാൻ വല്ലാതെ self-centered ആയിപ്പോകുന്നുവെങ്കിൽ.  
എനിയ്ക്കിപ്പോൾ മുകുന്ദനുണ്ണിയുടെ കഥ ഓർമ്മ വരുന്നു - “ഈ അർദ്ധരാത്രിയിൽ വീണ വായിയ്ക്കുന്നതാരാണ്?”

രാമനുണ്ണിയെയാണോ നീ ഉദ്ദേശിയ്ക്കുന്നത്?

അല്ല, രാമനുണ്ണിയ്ക്ക് അങ്ങനെയൊരു title ചെയ്യാനാവില്ല.  
തന്നെയല്ല, വെറും സംഭാഷണങ്ങൾക്ക് കഥയെന്നു ലേബൽ കൊടുക്കാനും അയാൾക്കു കഴിയില്ല

അതെ, വെറും സംഭാഷണങ്ങൾക്ക് കഥയാവാൻ സാധിയ്ക്കില്ല. കഥ ഒരു പ്രതലമാണ്. അവിടെ സംഭാഷണങ്ങളുടെ നിഴലുകൾ വീണു കൊണ്ടിരിയ്ക്കുന്നു. സംഭാഷണങ്ങളാകട്ടെ, പരസ്പരം സംഗമിയ്ക്കുകയോ സംഗമിയ്ക്കാതിരിയ്ക്കുകയോ ചെയ്യുന്ന രേഖകളും. നിഴലുകൾ എവിടെ പതിയ്ക്കുന്നുവെന്നത് വീക്ഷണകോണിനെ ആശ്രയി...

നിർത്തു നിന്റെ reductionism. നിന്റെ നിരീക്ഷണങ്ങളെ വിഡ്ഢിത്തങ്ങളെന്നു വിളിയ്ക്കാതിരിയ്ക്കാൻ എന്തു ന്യായീകരണമാണ് ഹാജരാക്കാനുള്ളത്?  
ഞാൻ ഈ ലൈറ്റ്...

വേണ്ടോ, ഞാൻ നിന്നോടു സംസാരിയ്ക്കുകയായിരുന്നില്ല. രാവേറെച്ചെന്നിരിയ്ക്കുന്നു. എനിയ്ക്കു പോകണം

നീ എവിടെയും പോകലുണ്ടാവില്ല. അരമണിയ്ക്കൂർ കഴിഞ്ഞ് വീണ്ടും എന്റെ വാതിലിൽ തട്ടില്ലെന്ന് ഉറപ്പു തരാമോ?

*ഇടയ്ക്കിങ്ങനെ നീ മുതിർന്നവരെ പോലെ സംസാരിയ്ക്കുമ്പോൾ എനിയ്ക്കു മൊഴിമുട്ടുന്നു*

കുറച്ചു മുൻപെ നീ ചോദിച്ച ചോദ്യം ഇപ്പോൾ നിന്റെ മുൻപിലാണ് - കാണിയാവാൻ അസഹിഷ്ണുത കൂടുതൽ ആർക്കാണ്?

- sorry, വീണ്ടും right-angled ആയെങ്കിൽ

*വേണ്ട, ഒരു പക്ഷേ, അതു സുഹൃത്തുക്കളുടെ സ്വാതന്ത്ര്യമാണ്.*

*പിന്നെ, മേൽക്കൈ നഷ്ടപ്പെടുമ്പോൾ നടന്റേയും കാണിയുടെയും പ്രശ്നം ഒന്നുതന്നെയാണ്*

എനിയ്ക്കു തോന്നുന്നത്, നിന്റേയീ അപകർഷതാബോധം നിന്നെ ഒരിയ്ക്കലും ഒഴിഞ്ഞുപോവുകയില്ലെന്നാണ്

*സമ്മതിയ്ക്കുന്നു, പക്ഷേ നിനക്ക് അംഗീകരിയ്ക്കാനാവുമോ അപകർഷതാബോധമാണ് ഏറ്റവും സത്യസന്ധമായ വ്യക്തിത്വത്തെ രൂപപ്പെടുത്തുന്നത് എന്ന്?*

നിന്റെ ഇത്തരം ഒറ്റക്കണ്ണൻ ആശയങ്ങൾ statement കളാക്കുക. അപ്പോൾ എനിയ്ക്കത് അവഗണിയ്ക്കാനാവും. മറിച്ച്, ചോദ്യചിഹ്നങ്ങൾ എന്നെ ചിന്തിയ്ക്കാൻ പ്രേരിപ്പിയ്ക്കുന്നു

*ആഹാ! പെണ്ണിന് ചിന്തിയ്ക്കാനല്ല, ഓർമ്മിയ്ക്കാനും സങ്കല്പിയ്ക്കാനുമാണ് പ്രിയം എന്നു കേട്ടത് എത്ര ശരി.*

*പക്ഷേ science'-ൽ വന്ന ഒരു article-ൽ സ്മാപിച്ചിരുന്നു, പുരുഷനെ അപേക്ഷിച്ച് സ്ത്രീയിൽ ചിന്ത പ്രവൃത്തിയെ overrule ചെയ്യുന്നില്ലെന്ന്*

സത്യത്തിൽ, സങ്കല്പവും ചിന്തയും തമ്മിൽ ക്രിയാപരമായി എന്താണിത്ര വ്യത്യാസം?

നിന്റെ ഭാഷയിൽ പറഞ്ഞാൽ ചിന്ത unknown variables-നെ കൊണ്ടും സങ്കല്പം known variables-നെ കൊണ്ടും ക്രിയ നടത്തുന്നു. അതുകൊണ്ട് ചിന്ത ആശയങ്ങളായും സങ്കല്പം illusions ആയും പരിണമിയ്ക്കുന്നു.

*എന്റെ ഗണിതം നീ എത്ര വിദഗ്ധമായി മോഷ്ടിച്ചെടുത്തിരിയ്ക്കുന്നു!*

*ഇടയ്ക്കൊരിയ്ക്കലേകിലും ചിന്തകൾ ഇങ്ങനെ കൂട്ടിമുട്ടുന്നതുകൊണ്ടാണോ, അതോ ചിന്തകളെ നോക്കി നിഷ്കളങ്കം പരിഹാസിയ്ക്കാൻ കഴിയുന്നതുകൊണ്ടാണോ നമ്മൾ രണ്ടു ശീതരക്തജീവികൾക്ക് ഇങ്ങനെ ഒരുമിയ്ക്കാൻ കഴിയുന്നത്?*

എന്റെ കൂട്ടി, നിനക്കിതുവരെ സ്വയം ന്യായീകരിയ്ക്കാൻ കഴിഞ്ഞില്ലെന്നുണ്ടോ?

അരിയ്യോ, ജീവികളിൽ, ആണും പെണ്ണുമെന്ന ഒരേയൊരു സത്യം മാത്രമേയുള്ളൂ. ഈ നാണക്കേട് ഒളിച്ചുവയ്ക്കാൻ വേണ്ടിയാണ് ചിന്തകനായ പ്ലേറ്റോ തന്റെ platonic love എന്ന ആശയം രൂപപ്പെടുത്തിയെടുത്തത്. തീർത്തും നിരാകരിയ്ക്കപ്പെടുമ്പോഴും ആ ഒറ്റ കാരണം കൊണ്ടുതന്നെ സെക്സ് അതിന്റെ സാന്നിധ്യം ഉറക്കെ വിളിച്ചോരുന്നു.

*ഹാ! സത്യം പറയുമ്പോൾ നാമെത്ര ചെറുതായിപ്പോകുന്നു! സങ്കല്പിച്ചുനോക്കൂ, ചിന്തകളുടെ trajectory രേഖപ്പെടുത്തുന്നതിൽ ആരെങ്കിലും വിജയിയ്ക്കുകയാണെങ്കിൽ മനുഷ്യൻ എത്ര പരിഹാസ്യനായേക്കുമെന്നത്*

നീ വല്ലാതെ practical ആയിപ്പോകുന്നു. മടങ്ങിവരൂ.

പുഴകളെയും നക്ഷത്രങ്ങളെയും സ്വപ്നങ്ങളെയും ഒക്കെ കുറിച്ചു സംസാരിച്ചു കൂടെ നിനക്ക്?

പുഴയെ പറ്റി നീ എന്താണ് ധരിച്ചുവെച്ചിരിയ്ക്കുന്നത്?

ഹെർമൻ സിദ്ധർത്ഥൻ പ്രായോഗികതയുടെ ഉത്തരം കണ്ടെത്തിയത് പുഴയിൽ നിന്നാണ്. അവിടെയാണ് അയാൾക്ക് നില കിട്ടിയത്.

ഞാൻ ചിന്തിച്ചു നോക്കിയിട്ടുണ്ട്, അയാളുടെ ബോധധാരയിൽ ഒരു വേനലിന്റെ ഓർമ്മ മിന്നിമറഞ്ഞിരുന്നുവെങ്കിൽ ആ ഉദാഹരണം എങ്ങനെ മാറിയേനെ!

ഒരു തരത്തിൽ, ഉദാഹരണങ്ങൾ നമുക്കൊരു കച്ചിത്തുരുമ്പു മാത്രമാണ്. വെള്ളം കയറിത്തുടങ്ങിയ ആദർശങ്ങളിൽ നിന്ന്, ചോർച്ചയില്ലാത്തതെന്നു തോന്നിപ്പിയ്ക്കുന്ന മറ്റൊന്നിലേയ്ക്കു പിടിച്ചുകയറാൻ കരുവാക്കുന്ന ഒരു വെറും കച്ചിത്തുരുമ്പ്

ഹെസ്സെ ഒളിച്ചുവെച്ച ആക്ഷേപ ഹാസ്യം നിനക്കു മനസ്സിലായില്ലെന്നുണ്ടോ അതോ?

പ്ലീസ്, നിനക്കു വിഷയം തന്നപ്പോൾ ഞാനാഗ്രഹിച്ചത് നീ പ്രണയത്തെപ്പറ്റി സംസാരിച്ചുതുടങ്ങുമെന്നായിരുന്നു.

Philosophy, as I reckon it, is a by-product of pessimism

പ്രണയം:-

ഞാനെപ്പറ്റി സംസാരിയ്ക്കാത്തത്, അതും പൊള്ളയായിപ്പോവുമോ എന്ന പേടി കൊണ്ടാണ്. ചർച്ച ചെയ്യുന്നതെല്ലാം പൊള്ളയായി അരികുകളിലേയ്ക്കൊതുങ്ങിപ്പോകുന്നു. - balloon-ലെ മർദ്ദം അതിന്റെ ഉള്ളരികുകളിലെന്ന പോലെ.

Pessimism-ത്തിലേയ്ക്കു വീഴാതെ എന്നെ താങ്ങി നിർത്തുന്നത് എന്റെ സഹസ്രമുഖിയായ പ്രണയം ഒന്നു മാത്രമാണ്.

പിന്നെ, പുഴകളിലും നക്ഷത്രങ്ങളിലുമൊക്കെ പ്രണയമുണ്ടെന്നു നിന്നെ തെറ്റിദ്ധരിപ്പിച്ചതാർ? അവയെല്ലാം നിന്റെ പ്രണയസങ്കല്പങ്ങളുടെ തൊലിയുരിച്ചുകാട്ടി നിന്നെ പരിഹസിയ്ക്കുകയല്ലേ ചെയ്യുന്നത്?

നിന്റെ കാക്കച്ചെരിനോട്ടം നീയെന്തിനു മറ്റുള്ളവരിൽ അടിച്ചേൽപ്പിയ്ക്കുന്നു?

ഹൃദയം പ്രണയിക്കാനുള്ള അവയവമല്ല എന്നു പറഞ്ഞ കമ്പ്യൂട്ടർ സാഹിത്യകാരന്റെയൊപ്പമോ നീയും?

‘എന്റെ കുപ്പായത്തിന്റെ മൂന്നാമത്തെ കൂടുകിനു പിന്നിലെ പിടിച്ചിലിന്റെ പേരാണു പ്രേമം’ എന്ന പ്രഖ്യാപനം എന്റെ ആമാശയത്തിലിപ്പൊഴും - leave the brain - ദഹിയ്ക്കാതെ കിടക്കുന്നു.

ദുരുഹതയെ ആക്ഷേപിയ്ക്കരുത്. അന്ത്യവിശകലനത്തിനു ശേഷവും അൽപം സത്യം ബാക്കിയാവാൻ വേണ്ടിയാണ് എഴുത്തുകാരൻ അവന്റെ പ്രഖ്യാപനങ്ങളിൽ നേരിയ ദുരുഹത കലർത്തുന്നത്. അതില്ലെങ്കിൽ സാഹിത്യത്തിൽ വായനക്കാരന്റെ പങ്കെന്ത്?

നിന്റെ നീതിശാസ്ത്രത്തിലും ഗൗതലജാറയിലും ഞാൻ ഇടപെടുന്നില്ല. പക്ഷേ, പ്രതിഷ്ഠിത സിംബലുകളെ തള്ളിപ്പറയുന്നവൻ പ്രതിസമൂഹത്തിലാണ് നിൽക്കുന്നതെന്നു മറക്കാതിരിയ്ക്കുക.

പ്രതികരണങ്ങൾ ഇങ്ങനെ 180 ഡിഗ്രിയിലാവുന്നത് വാർദ്ധക്യത്തിന്റെ ലക്ഷണമാണ്. ദയവായി വിഷയം മാറ്റൂ.

എങ്കിൽ, പറയൂ എന്റെ ഗണിതകാരാ, സങ്കല്പത്തിൽ നിന്ന് യാഥാർത്ഥ്യത്തിലേയ്ക്കു വരയ്ക്കുന്ന നേർവരയ്ക്ക് സ്വപ്നത്തിൽ നിന്ന് എത്രയകലം?

ചോദ്യം ഒരു ഗണിതകാരനു നേർക്കാണെങ്കിൽ SORRY. കാരണം, ഇവ മൂന്നും ബിന്ദുക്കളാണെന്നു കരുതിയാലേ ഗണിതത്തിന് അങ്ങനെയൊരു ചോദ്യം സ്വീകരിയ്ക്കാനാവുകയുള്ളൂ.

മറിച്ച് അവ വ്യത്യസ്തങ്ങളായ മൂന്നു തലങ്ങളാണ്. ആ തലങ്ങളുടെ ordinates കണ്ടുപിടിയ്ക്കാതെ, അങ്ങനെയൊരു രേഖ പ്രതീക്ഷിയ്ക്കുക മാത്രമല്ലാതെ രൂപം ചെയ്യാനാവില്ല.

നീ ഒഴിഞ്ഞുമാറുകയാണെന്ന് ഞാൻ പറഞ്ഞാൽ,

ക്ഷമിയ്ക്കുക, എന്റെ മറുപടി എന്നെയും നിരാശപ്പെടുത്തുകയാണുണ്ടായത്. കാരണം, arbitrary കൾ ഉപയോഗിച്ച് ഞാനും അങ്ങനെയൊരു പാലം വിഭാവനം ചെയ്തുകൊടുക്കുകയായിരുന്നു.

പക്ഷേ, അങ്ങനെയൊന്നുണ്ടെന്ന് നീ സമ്മതിച്ചു തീരൂ. അല്ലാതെ നിനക്ക് ബിജുവിനെ മനസ്സിലാക്കാനാവില്ല. പാവം, അവനിപ്പൊഴും ആ പാലത്തിൽ നിന്നു പുറത്തുവരാനാവാതെ കുഴങ്ങുകയാണ്. അവനെ രക്ഷിയ്ക്കണമെങ്കിൽ എനിയ്ക്കതു കണ്ടുപിടിച്ചു തീരൂ.

ഒരു പക്ഷേ, ഒരു നല്ല psycho therapist-ന് അതു കഴിഞ്ഞെന്നു വന്നുകൂടേ?

എനിയ്ക്കു വിശ്വാസമില്ല. ഒരു സൈക്യാട്രിസ്റ്റിന്റെ കണ്ണിൽ ചിത്തഭ്രമത്തിന് ഒരേ മുഖമേയുള്ളൂ. അവർ കാര്യങ്ങളെ തീരെ ഭൗതികമായി മാത്രം കാണാൻ ശീലിയ്ക്കുന്നു.

അവനെ വീണ്ടും ആ നരകത്തിലേയ്ക്കയയ്ക്കണമെന്ന് ഞാൻ പറയുകയില്ല. എന്നെ വിഷമിപ്പിയ്ക്കുന്നത്, അവനുമായി ഒന്നും communicate ചെയ്യാൻ പറ്റുന്നില്ലല്ലോ എന്ന നിരാശയാണ്. മാനസിക വിഭ്രമത്തിൽനിന്നു സാധാരണജീവിതത്തിലേയ്ക്ക് തിരിച്ചെത്തുന്നവർക്കുപോലും അവരുടെ പഴയ communication codes പൂർണ്ണമായും നഷ്ടപ്പെട്ടുപോകുന്നില്ലെന്ന അറിവ് എനിയ്ക്ക് അസ്വസ്ഥതയാകുന്നു.

അസ്വസ്ഥത പക്ഷേ, നിന്റെ സിഗരറ്റിന് excuse ആവാൻ ഞാനനുവദിയ്ക്കുമെന്നു കരുതണ്ട. ഞാൻ നിന്നെ പുറത്താക്കി വാതിലടയ്ക്കുന്നതിനു മുൻപ് കളയൂ അത്. വാസ്തവത്തിൽ എന്തിനാണു നീയിങ്ങനെ വലിയ്ക്കുന്നത്?

ആനന്ദിന്റെ ഒരു കഥാപാത്രം പറയുന്നുണ്ട്, പുകവലിയ്ക്കാതിരിയ്ക്കുക എന്ന temptation-നെ ചെറുക്കുന്നതിലുള്ള ആനന്ദം കിട്ടാൻ വേണ്ടിയാണ് അയാൾ പുകവലി പുനരാരംഭിച്ചതെന്ന്. ന്യായീകരണങ്ങൾ എന്തുതന്നെയായിരുന്നാലും പുകവലിച്ചുതുടങ്ങുന്നവർക്ക് അതു പലപ്പോഴും അവരുടെ ഓരോ പ്രവൃത്തിയുടെ താക്കോൽ ആയിത്തീരുന്നു. കൃത്യമായി പറഞ്ഞാൽ, ചിന്തയുടെയോ പ്രവൃത്തിയുടെയോ ആസൂത്രിതമല്ലാത്ത ചുവടുമാറ്റത്തിന്റെ ഒരു access code.

തനിയ്ക്കിഷ്ടമുള്ളവരെ പ്രധാന ഉദ്യോഗങ്ങളിൽ നിയമിയ്ക്കുന്ന സ്വേച്ഛാധിപതി, അല്ലേ? നിന്റെ jargon-കൾ എന്നെ ചിരിപ്പിയ്ക്കാതിരിയ്ക്കട്ടെ. പക്ഷേ, കത്തിച്ച ഓരോ സിഗരറ്റും മുഴുവൻ വലിയ്ക്കുക എന്നതിന് theory of maximum utilisation-നേക്കാൾ കൃത്യമായ വിശദീകരണമുണ്ടാവുമെന്ന് തോന്നുന്നില്ല.

പുകവലിയോടുള്ള സ്ത്രീകളുടെ അസഹിഷ്ണുതയുടെ യഥാർത്ഥ കാരണം, നമ്മുടെ സദാചാരം അവർക്കതനുവദിച്ചുകൊടുത്തിട്ടില്ലെന്നതാണ്. ലോകം പുരുഷന്മാർതാണ് എന്ന് അംഗീകരിച്ചുകൊടുത്തിരുന്ന നാളിൽ സ്ത്രീകൾ പുകവലിയോട് ഇത്ര അസഹിഷ്ണുത കാണിച്ചിരുന്നില്ല.

‘അംഗീകരിച്ചിരുന്ന’ എന്ന സ്ഥാനത്ത് ‘വിശ്വസിച്ചിരുന്ന’ എന്നു ചേർക്കാൻ നിനക്കെന്തേ ഇത്ര മടി?

ചോദ്യചിഹ്നങ്ങളിടുന്നതിനുമുൻപ് സ്വയം ഉത്തരം കണ്ടെത്താൻ ശ്രമിയ്ക്കൂ. ഒരു patriarchal സമൂഹത്തിൽ ജീവിച്ചുകൊണ്ട് നിങ്ങൾക്കതിനെ സ്ത്രീകളുടേതാക്കി മാറ്റുവാൻ കഴിയുമെന്ന്

വ്യാമോഹിയ്ക്കരുത്. societyയ്ക്കുള്ളിൽ anti-societyയ്ക്കു നിലനിൽപില്ല. കഴിയുമെങ്കിൽ എല്ലാം തട്ടിമറിച്ചിട്ട് ഒന്ന് എന്നു തുടങ്ങുക.

ഗോൾ!!! പക്ഷേ കഷ്ടം, പോസ്റ്റിലാരും ഉണ്ടായിരുന്നില്ല. ഇങ്ങനെ വാചാലനായി ഗോളടിച്ചുതുടങ്ങുമ്പോൾ നീ വെറും കവലപ്രസംഗകനായിപ്പോവുന്നു. ചിന്തകളുമായി സന്ധിയാവാൻ പറ്റാതെ വരുമ്പോഴാണ് ഒരുവൻ സംസാരിയ്ക്കാൻ തുടങ്ങുന്നതെന്നു പറഞ്ഞ Gibran- നെ ഞാൻ തിരുത്തുന്നു. കൂടുതൽ ശരിയായി പറഞ്ഞാൽ, സംസാരിയ്ക്കാൻ തുടങ്ങുമ്പോഴാണ് ചിന്തകൾ കൊല്ലപ്പെടുന്നത്.

സംസാരിയ്ക്കാൻ വേണ്ടിയല്ല, ഞാൻ നിന്നെത്തേടിയെത്തുന്നത്. സത്യത്തിൽ, പാതിമുറിഞ്ഞ എന്റെ ഓർമ്മകളെയമ്പോഴാണ് ഞാൻ ഓരോ തവണയും നിന്റെ താവളത്തിൽ മടങ്ങിയെത്തുന്നത്.

മനസ്സിലായില്ല.

എന്റെ ഓർമ്മകളെയും ചിന്തകളെയും നീ എപ്പോഴും പാതിയിൽ മുറിയ്ക്കുന്നു. അവയെ എനിയ്ക്കു മടക്കിക്കിട്ടുന്നത്, ഇവിടെ ഈ മുറിയിൽ മടങ്ങിയെത്തുമ്പോഴാണ്.

വീണ്ടും, മനസ്സിലായില്ല.

Memory cell-കളിലെ പ്രത്യേക address location-കളിൽ മാത്രമല്ല, ഓർമ്മകൾ ശേഖരിച്ചു സൂക്ഷിയ്ക്കപ്പെടുന്നത്. മറിച്ച് ബാഹ്യമായ ത്രിമാന തലങ്ങളിലും അവ ശേഖരിയ്ക്കപ്പെടുന്നുണ്ടെന്നാണ് ഞാൻ ശരിയ്ക്കുന്നത്.

ദൈവമേ, നീ പറഞ്ഞുവരുന്നത്, ഈ കിടക്കയിലും ആ കോരിധോറിലും പിൻ വാതിലിലും ഒക്കെ നിന്റെ ഓർമ്മകൾ ഒളിഞ്ഞിരിപ്പുണ്ടെന്നോ? - എന്നെ അലക്സിന് ഒറ്റിക്കൊടുക്കാൻ പാകത്തിന്?

പേടിയ്ക്കേണ്ട, സംവദനം സാധ്യമായാൽ തന്നെ ഒരാൾക്ക് അതെളുപ്പം വേർതിരിച്ചെടുക്കാനായെന്നു വരില്ല. Something smells in the air എന്ന യൂക്ലി തന്നെ അധികം.

ശരി, സമ്മതിച്ചിരിയ്ക്കുന്നു. അതായത്, നിന്റെ ഓർമ്മകളെ ഞാൻ മുറിച്ചുകൊണ്ടിരിയ്ക്കുന്നിടത്തോളം നീ എന്നെത്തേടിയെത്തിക്കൊണ്ടിരിയ്ക്കുമെന്ന്. -പക്ഷേ, എനിയ്ക്കിതിനെ പ്രണയമെന്നു ചൊല്ലി വിളിയ്ക്കാനാവുന്നില്ലല്ലോ?

എന്തെങ്കിലും പേരിട്ട് വികാരങ്ങളെ inventory register-ൽ ഒതുക്കുന്നതെന്തിന്? അറിവുകളെയെല്ലാം sample അനുസരിച്ച് തരംതിരിയ്ക്കേണ്ടി വരുന്നുവെന്നത് നമ്മുടെ പരിമിതിയാണ്. ഏതെങ്കിലും ലക്ഷണത്തിന്റെ പേരിൽ പ്രണയമെന്നു പേർ വിളിയ്ക്കപ്പെട്ടാൽ പിന്നെ, സ്വാഭാവികമായും പ്രണയത്തിന്റെ എല്ലാ നിയമങ്ങളും പാലിയ്ക്കേണ്ടതായി വരുന്നു.

സ്വയം തട്ടിത്തുവിക്കളഞ്ഞ പ്രണയത്തിനു പിന്നാലെ പിന്നീട് ഞൊണ്ടിനടന്ന ഒരു കാമുകനുണ്ടായിരുന്നു, എനിയ്ക്ക്...

ഹാ! ആദ്യപ്രണയത്തെ (അല്ലേ) ഇങ്ങനെ ഒരു വാചകത്തിലൊതുക്കാൻ കഴിയുന്നത് പ്രായോഗികതയുടെ വിജയമാണ്. പക്ഷേ, പ്രണയസ്മരണ, സ്ത്രീയ്ക്ക് ദുർഗന്ധമായി തോന്നുമ്പോഴും പുരുഷൻ അത് മനസ്സിൽ താലോലിയ്ക്കാനിഷ്ടപ്പെടുന്നു. ചിലപ്പോൾ കാഴ്ചക്കോണിന്റെ വ്യത്യാസമാകാം.

സ്ത്രീ ദിവ്യവും വിശുദ്ധവുമായ ഒരു കരാനായി പ്രണയത്തെ പരിഗണിയ്ക്കുമ്പോൾ, പുരുഷന്, അത് അവന്റെ സത്തയുടെ ഒരു അംശം തന്നെയാണ്.

നീയെന്തിനാണ് പൊതുനിയമങ്ങളുണ്ടാക്കി അതിൽ കടിച്ചുതുങ്ങുന്നത്?  
തലയുടെ പിൻവശം നരച്ചുതുടങ്ങിയ യുവാക്കൾ, തങ്ങളുടെ വിഡ്ഢിത്തങ്ങളെ മനഃശാസ്ത്ര  
സിദ്ധാന്തങ്ങളെന്നു പരിഗണിയ്ക്കുന്നുവെന്നു ഞാൻ പറഞ്ഞാൽ...

എനിയ്ക്കു ചിലപ്പോൾ തോന്നിയിട്ടുണ്ട്, സ്നേഹം എന്നത്, നമ്മുടെ ഒരു illusion മാത്രമല്ലേ എന്ന്.  
അത്, സ്വാഭാവികമായ ഒന്നല്ല എന്ന്.

ഭൗതികമായി പറഞ്ഞാൽ, എന്തെങ്കിലും ലഭിച്ചതിനു പ്രതിഫലമായി, അല്ലെങ്കിൽ എന്തെങ്കിലും  
വാങ്ങാൻ വേണ്ടി (barter സമ്പ്രദായത്തിൽ) നാം നൽകുന്ന ഒന്നാണ് സ്നേഹം എന്ന്.  
വാങ്ങാനൊന്നുമില്ല എന്ന് നാം തീരുമാനിയ്ക്കുമ്പോൾ, അല്ലെങ്കിൽ, കബളിപ്പിയ്ക്കപ്പെട്ടു എന്ന  
തോന്നലുണ്ടാകുമ്പോൾ, അത് സ്വയം ഇല്ലാതാകുന്നു. പിന്നെ ego എന്ന ഒരു വികാരം മാത്രമേ  
ബാക്കിയാവുന്നുള്ളൂ.

ഇതോ നിന്റെ സഹസ്രമുഖിയായ പ്രണയം? ഇത് മുഖമില്ലാത്ത ഒന്നാണ്. സ്നേഹത്തെപ്പറ്റി  
പ്രസംഗിയ്ക്കാനേ നിനക്കറിയൂ. സ്നേഹിയ്ക്കാനറിയില്ല.

നീയിത്ര കണിശമായി അതു പ്രഖ്യാപിയ്ക്കുമ്പോൾ എനിയ്ക്കെതിർക്കാനാവുന്നില്ലല്ലോ. പക്ഷേ  
അതെന്റെ സത്യസന്ധതയുടെ നേർക്കുള്ള ആക്രമണമാവുമ്പോൾ ആത്മനിന്ദ തോന്നുന്നു.  
അതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ പറഞ്ഞത്, പ്രണയത്തെപ്പറ്റി പറഞ്ഞുതുടങ്ങിയാൽ അതും  
പൊള്ളയായിപ്പോകുമോ എന്നു ഭയക്കുന്നുവെന്ന്.

### Get lost with your philosophy

ഒരു വിധത്തിൽ ഞാൻ നിന്നോടു കടപ്പെട്ടിരിയ്ക്കുന്നു. - ശുകസപ്തതിയിലെ തത്തയാണ്  
നീയെന്തിയ്ക്ക്.

ഞാനീയിടെ അലക്സിനെ വല്ലാതെ പ്രേമിയ്ക്കാൻ തുടങ്ങിയിരിയ്ക്കുന്നു. സ്വപ്നങ്ങളിൽ ജാരനും  
ഭർത്താവും പരസ്പരം മാറുന്നു. ഹാ.

നന്ദി - if it makes any sense

As a matter of fact, എന്റെ ഒരു വലിയ പ്രശ്നത്തിനു പരിഹാരമായിരിയ്ക്കുന്നു. എന്നെ വളരെ  
വിഷമിപ്പിച്ചിരുന്ന ഒന്നാണ്, നാം രണ്ടാൾക്കു പൊതുവായ ഏറ്റവും വലിയ സന്തോഷത്തിനു പിന്നിൽ  
ആരുടെയെങ്കിലും സ്വകാര്യദുരന്തം അനിവാര്യമായിരിയ്ക്കുകയെന്ന വൈചിത്ര്യം. Thankfully, I see  
you walking back

ദൈവമേ! ഞാനെന്താണു പറഞ്ഞത്? അതോ നീയോ? ക്ഷമിയ്ക്കൂ, എനിയ്ക്കു തുടരാനായില്ലെങ്കിൽ.  
ഈ രാവിന്റെ rhythm ആകെ തകർന്നിരിയ്ക്കുന്നു.

Be cool. ഞാനോ നീയോ പറഞ്ഞു എന്നതല്ല, പറയപ്പെട്ടിരിയ്ക്കുന്നു എന്നതാണ് വസ്തുത.

First person-ന്റെ കുറ്റബോധമോ second person-ന്റെ വേവലാതിയോ കൂടാതെ കാര്യങ്ങളെ  
കാണാൻ ശീലിയ്ക്കൂ.

കഥ എന്ന പ്രതലത്തിൽ, സംഭാഷണങ്ങളാകുന്ന രേഖകളുടെ നിഴലുകൾ മാത്രമേയുള്ളൂ. പാത്രങ്ങൾ  
ഒരു പരിധി വരെ അയഥാർത്ഥമാണ്. വാക്കുകൾക്ക് ഒരു വെറും നിമിത്തം. Try the fourth  
dimension - നിനക്ക് കഥാപാത്രങ്ങളെ വേർതിരിച്ചെടുക്കാനേ കഴിയില്ല. അവർ ഓരോ നിമിഷവും  
മാറിക്കൊണ്ടേയിരിയ്ക്കുന്നു. മരിയ്ക്കുന്നതുവരെ...

നിന്റെ ചിന്തകൾ എന്റെ പൂർവകാമ്യകന്റെ ഓർമ്മയുണർത്തുന്നു. ഒരിയ്ക്കൽ എൻ എസ്  
മാധവന്റെ പിൻബലത്തിൽ അയാളെന്തിയ്ക്കെഴുതി - കാലത്തെ ഒരു തടാകമായി  
കാണുന്നതുകൊണ്ടാണ്, അയാളെനെ എന്റെ പാട്ടിനു വിടാത്തതെന്ന്.

മാധവന്റെ പ്രഖ്യാപനം എന്നെയും വളരെ സ്വാധീനിച്ചിരുന്നു. events സത്യമാണെങ്കിൽ അവ പിന്നീട് ഇല്ലാതാകുകയെന്നത് കലാപരമായ ചതിയാണ്. - provided, truth is eternal. ലോകം മുഴുവൻ സൃഷ്ടിച്ച കലാകാരന് അത്തരത്തിലൊരു കലാപരമായ ചതി കാണിയ്ക്കാൻ കഴിയുമെന്നു വിശ്വസിയ്ക്കാൻ ഒരു വിഡ്ഢിയായ റിയലിസ്റ്റിനേ കഴിയും.

Come on, അവിടെ, നിന്റെ ആ തടാകക്കരയിൽ ആരൊക്കെയുണ്ട്?

എല്ലാവരും, എല്ലാം, എപ്പോഴും അവിടെയുണ്ട്. കാഴ്ചയുടെ തിരഞ്ഞെടുക്കലാണ് പ്രധാനം. പിന്നെ മാനസികനിലയും. say, സ്നേഹിച്ച പെണ്ണിന്റെ വിവാഹരാത്രിയിൽ ഞാനവളുമൊത്ത് ടൗൺഹാളിൽ രണ്ടുവർഷം മുൻപു നടന്ന നളചരിതം നാലാം ദിവസം കഥ കണ്ടുകൊണ്ടിരിയ്ക്കുകയായിരുന്നു എന്നു പറഞ്ഞുവരുമ്പോൾ, പറയൂ, ആ തടാകം നിന്നെ ചിരിപ്പിയ്ക്കുന്നുവോ?

തീർച്ചയായും, - എനിയ്ക്കവിടെ ഓർമകളല്ല, ഫാന്റസിയാണു മുഖ്യം. അതാണപ്പോഴും എന്നെ ജീവിപ്പിച്ചുനിർത്തിയിട്ടുള്ളത്. ഒരു വിവാഹിതയ്ക്ക് fantasy കൂടിയേ കഴിയൂ. അതില്ലാതെ എങ്ങനെയാണ് ഒരു കൂടവയറിനെയും വിയർപ്പുമണത്തെയും മുഷിഞ്ഞ വൈകുന്നേരങ്ങളെയും ഒക്കെ പ്രണയിക്കാൻ കഴിയുക? പറയൂ, നിന്റെ ഫാന്റസികളിലും ഒരു പെണ്ണുണ്ടോ?

തീർച്ചയായും, പക്ഷേ അവൾ നിന്നെപ്പോലെയല്ല, അവൾ, ഒരു കാറ്റിനൊപ്പം സഞ്ചരിയ്ക്കുന്നവൾ. അവളുടെ നീലക്കണ്ണുകളിൽ ധർഷ്ട്യം തുടിയ്ക്കുന്നു.

...there she goes, with a wind in her hair and a smile on her face...

... but she'll never be mine (chris rea - there she goes - album: god's great banana skin)

damn it. സ്വന്തം സ്വപ്നങ്ങളിലും നിന്റെ അപകർഷതാബോധം നിനക്കു കൂട്ടുവരുന്നല്ലോ.

It does make difference when I realise it. താരതമ്യത്തിനു മുതിരുന്നില്ലെങ്കിൽ അപകർഷതാബോധത്തിനെന്തു പ്രസക്തി? മരിച്ചു ചിന്തിച്ചുനോക്കൂ, അപകർഷനായിരുന്നിട്ടും ആ ബോധമുണ്ടാവാത്തവനെക്കാളും എത്രയോ സ്വീകാര്യനാണ് അതുളളവൻ!

പക്ഷേ, നിനക്കു നിഷേധിയ്ക്കാൻ പറ്റുമോ നിന്റെ ആദ്യപ്രണയം തകർത്തത് ഈ 'ഗുണ'മായിരുന്നുവെന്ന്?

നിനക്കിത്രയെളുപ്പം അതു വിളിച്ചുപറയാൻ കഴിഞ്ഞു! എനിയ്ക്കിപ്പോഴും എന്റെ ആദ്യപ്രേമത്തെ ഒരു statement-ലൊതുക്കാൻ കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഒരു പക്ഷേ, മനസ്സിലെന്നോ മരിച്ച othello- വിന്റെ പ്രേതമായിരുന്നു അത്...

തകർന്ന പ്രണയത്തിന് ന്യായീകരണങ്ങൾ അനാവശ്യമാണ്. കാരണം, ന്യായീകരണങ്ങൾ എപ്പോഴും മൂന്നാമനെ ബോധ്യപ്പെടുത്താനുള്ളവയാണ്.

As for love, അത് ഒരിയ്ക്കലും ഒരു മൂന്നാമന് വാതിലാകുന്നില്ല.

എന്തോ, എനിയ്ക്കറിയില്ല. പക്ഷേ, അതെന്റെ വ്യക്തിത്വത്തെ ആകെ മാറ്റിമറിച്ചു. പതുക്കെ, എനിയ്ക്കു മനസ്സിലാക്കാൻ തുടങ്ങി, ഞാൻ വളരെ flexible ആയിരിയ്ക്കുന്നുവെന്ന്. ആരോടും പൊരുത്തപ്പെടാൻ കഴിയുമെന്ന അവസ്ഥ. നെഗറ്റീവ് ആയി പറഞ്ഞാൽ, ആരോടും

ആത്മാർത്ഥതയില്ലാത്ത അവസ്ഥ. ഞാൻ ഒരു പുതിയ കണ്ടുപിടിത്തവും നടത്തി. - ആദ്യപ്രണയത്തിന്റെ നഷ്ടം ഒരുവനെ കൂടുതൽ പ്രാക്ടീക്കൽ ആക്കുന്നു എന്ന്. അതുകൊണ്ട് വിവാഹതീരുമാനം ഞാൻ മാതാപിതാക്കൾക്കു വിട്ടുകൊടുത്തു - കാരണം, അവർക്ക് തെരഞ്ഞെടുക്കലിന്റെ ആവശ്യം ഏറെയായിരുന്നു. - എനിയ്ക്കില്ലാത്തത്. ഇതാണ്, to me, ആത്മാർത്ഥതയില്ലായ്മയുടെ merit. ഒരാളോടുള്ള intimacy എന്നു പറയുമ്പോൾ അതർത്ഥമാക്കുന്നത് സങ്കുചിത മനസ്ഥിതിയാണ്. - എല്ലാവരോടും പൊരുത്തപ്പെടാൻ പറ്റാത്ത അവസ്ഥ.

How can you speak so immaterial and yet be in bed with a married woman?  
അതോ, ആപാദചുഡം നീയൊരു ജാഡയാണെന്നു വരുമോ?

പരസ്പരീയുടെ കിടപ്പറയിൽ ഗീതയോതുന്നതിന്റെ logic എന്നെ കൂഴക്കുന്നു. It may rather underline your doubts. പക്ഷേ, എന്നെ വിശ്വസിയ്ക്കൂ. കൃഷ്ണന്റെ കൗമാരവും ഗീതയും ഒരുമിച്ചുൾക്കൊള്ളാൻ നിനക്കാവുമെങ്കിൽ ജീവിതത്തെക്കുറിച്ച് സംശയങ്ങളൊന്നും ബാക്കിയുണ്ടാവില്ല.

നിന്നെ പരിഹസിയ്ക്കാൻ ശ്രമിച്ച് ഞാൻ സ്വയം പരിഹാസ്യയാവുന്നല്ലോ. ക്ഷമിയ്ക്കൂ, ഒരുപക്ഷേ, എന്റെ പാപബോധമാവാം എന്നെയിത്ര തരംതാഴ്ത്തുന്നത്.

പാപം എപ്പോഴും ആപേക്ഷികമാണ്. മൃഗത്തിന് പാപമല്ലാത്ത അവിഹിതബന്ധം മനുഷ്യന് പാപമാകുന്നത്, നമ്മുടെ society ഉണ്ടാക്കുന്ന വ്യത്യാസമാണ്. സമൂഹം മനുഷ്യന്റെ ഉൽപന്നമാണെങ്കിലും അതിന്റെ നിയമങ്ങൾ വലർന്നു വലുതായി നമ്മെ അതിന്റെ അടിമകളാക്കുന്നു.

അലക്സും മറ്റൊന്നല്ല പറയാറ്. പക്ഷേ നിനക്കു തോന്നുന്നുണ്ടോ നിന്നെ അവനു ദഹിയ്ക്കുമെന്ന്?

ഇല്ല, പക്ഷേ അതയാളുടെ കുറ്റമല്ല. യൂക്ലി മനുഷ്യനെ എത്ര വലുതാക്കിയാലും, ആത്യന്തികമായി അവൻ ഒരു സമൂഹജീവിയാണ്. പരോപജീവിയായേക്കാവുന്ന ഒരു നാളെയിലെ സുരക്ഷയ്ക്കായി അവൻ അതിന്റെ ചട്ടക്കൂട്ടിൽ സ്വയം പ്രതിഷ്ഠിയ്ക്കേണ്ടി വരുന്നു. അതിന്റെ നിയമങ്ങൾ പാലിയ്ക്കേണ്ടി വരുന്നു.

നീ എല്ലാ കാര്യങ്ങളെയും barter രീതിയിലാണ് കാണുന്നത്. അതേ സമയം 'മാ ഫലേഷ്യ'വിലെ logic സ്വീകരിയ്ക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. പക്ഷേ, എനിയ്ക്കു മറുപടി തരൂ. - societyയെ അംഗീകരിയ്ക്കുന്ന സ്ഥിതിയ്ക്ക്, നീ അതിൽനിന്ന് എന്തു ശിക്ഷയാണ് പ്രതീക്ഷിയ്ക്കുന്നത്?

സമൂഹത്തിന്റെ ശിക്ഷാനിയമങ്ങൾ, ഇരയെ ശുദ്ധീകരിയ്ക്കാനല്ല, കാണിയ്ക്ക് പാഠമാവാനാണ് ഉപയോഗിയ്ക്കുന്നത്. ആ നിലയ്ക്ക്, നമുക്ക് പ്രതീക്ഷിയ്ക്കാവുന്ന ന്യായമായ - I mean - സാധ്യമായ ശിക്ഷ നിഷ്കാസനമാണ്. ഇതുവരെ കെട്ടിപ്പടുത്തുകൊണ്ടുവന്ന ബന്ധങ്ങളെല്ലാം അതോടെ തകർന്ന്...

'ഇര' എന്നാണ് നീ പറഞ്ഞത്. അത് അഹന്തയെന്നോ നിഷേധമെന്നോ ഞാൻ കരുതേണ്ടത്?

Truly speaking, ശിക്ഷ, കുറ്റത്തിനല്ല, അതിന്റെ പേരിൽ പിടിയ്ക്കപ്പെടുന്നതിനാണ്. എല്ലാം മനസ്സിലായി എന്നു ശഠിയ്ക്കുമ്പോഴും എന്നെ സന്ദേഹിപ്പിയ്ക്കുന്ന ഒന്നുണ്ട് - തെറ്റിനെയും ശരിയെയും ഒന്നുപോലെ ഉൾക്കൊള്ളുന്ന ആ വലിയ ശക്തിയുടെ താഴെ, മനുഷ്യന്റെ പാപങ്ങളുടെ കണക്കു സൂക്ഷിയ്ക്കുന്ന അസന്തുഷ്ടനായ ഒരു ദൈവമുണ്ടോ എന്ന്. എനിയ്ക്കു നേരേ നീളുന്ന ഒരു ചുണ്ടുവിരൽ എന്റെ സ്വപ്നങ്ങളിൽ കടന്നുവരാറുണ്ട്.



നിനക്കതിനു കണക്കുപറയേണ്ടിവരുകയാണെങ്കിൽ എന്താവും നിന്റെ പ്രതികരണം- on judgement day?

എന്റെ കണ്ണിൽ ഒരു ചിരിയുണ്ടാവും. - തികച്ചും നിഷ്കളങ്കമായ ഒന്ന്. അതിനെ ആ ദൈവം എങ്ങനെയാവും നേരിടുക?

[പുറത്തു നിന്ന് കടന്നെത്തിയ ഒരു കാറ്റ് തുറന്നുകിടന്ന ജാലകത്തിലൂടെ അയാളെ വലിച്ചെടുത്തുകൊണ്ടുപോയി. കണ്ണടച്ച് സ്കോത്രം ചൊല്ലി മേരി ഉറങ്ങാൻ കിടന്നു. പുലർച്ചെ, കുർബാന കൈക്കൊള്ളാനിറങ്ങുമ്പോൾ ആറാം നിലയിൽ നിന്നു ചാടിമരിച്ച രാമനാഥന്റെ ശവത്തിനു ചുറ്റും apartment- ലെ മുഴുവനാളുകളും തടിച്ചുകൂടിയിരുന്നു. തിരിഞ്ഞുനിന്ന് കുരിശുവരച്ചിട്ട് മേരി പള്ളിയിലേയ്ക്കു നടന്നുപോയി. അന്ന് അവൾക്ക് കുന്ദസാരിയ്ക്കാനൊന്നുമില്ലായിരുന്നു]

- <http://vaishnavam.com/prathalam.pdf>
- <http://vaishnavam.com/planes.pdf> (English)
- <http://vaishnavam.com/mystory.pdf> (both versions)